3eme lecon (THEME 2): Les relations internationalesle
1945 a aujourd’hui

1.La construction d 'un monde bipolaire:

M L'affirmation des deux Grands

Les Etats-Unis sont le grand vainqueur de la guerre. En 1945,
ils réalisent 50 % de la production mondiale et leurs pertes humaines
ont été relativement faibles. Ils ont libéré I'Europe de 'Ouest et y

bénéficient d'une image tres positive. Ils sont par ailleurs les seuls a
détenir I'arme nucléaire.

A l'issue de la guerre, 'URSS a aussi étendu son influence. Elle s’est
agrandie, occupe I'Europe centrale et orientale et bénéficie par ailleurs
d’un grand prestige moral, surtout dans les pays qu’elle a libérée.

*  Quels sont les 2 grands vamquenrs de la guerre 39-457 giats_Unis et URSS

»  Comment peunt-on comprendre 1’expression « monde bipolaire »?
Le monde se divise en 2 camps ou 2 poles:
I'un mené par I’'URSS et I’'autre par les E. U.




+ Expliquer ce qui se passe en Europe de 1’est, aprés 19457
Les communistes prennent le pouvoir par la force...

+ Est-ce normal? NON

1. Aprés la Libération, les communistes s'emparent du pou-'|
voir en Albanie et en Yougoslavie. Dans les autres pays :
d'Europe centrale et orientale, occupés par TAmée rouge, s | + B

participent aux gouvernements avant d'éliminer les autres js
partis et d'instaurer des « démocraties EEIajm » qui pren- [2
nent modéle sur I'URSS.
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- territoires occupés par I'Armée rouge en 1945

2. Les territoires occupés par I'’Armée rouge en 1945



1.La construction d 'un monde bipolaire:

A.La formation des 2 blocs:
Doc 2 p 106 etlecon p 116

 Dans les pays d 'Europe de I'ebberés par ’Armée rouge, des
gouvernements communistas le modele de I'U. R. S. S. s’'imposent
par la force, de 1946 a 1949.

 On les appelle des « démocraties populaires ».

Comment vont réagir les anciens Alliés, notammeantRoyaume-
Uni et les Etats-Unis, a ce coup de force des Sayusts en
Europe de | 'est?



Qui est Churchill ? 1% ministre britannique.

Que deénonce-t-il dans ce discours? 4. « Un rideau de fer
[ EI I

Il dénonce la séparation de I'Europe, entre les pays démocratiques de sur | rope»

'ouest et les « démocraties populaires » de 1’est, sous contréle

conmununiste. € rﬂ-‘ hﬂﬁu:‘.ﬂup d*lﬁu'ﬂ:l'ﬂﬂﬂﬂ Et
Quelle expression emploie-t-il pour désigner d’amitié pour le ‘Fﬂmﬂﬂt P'E'HP.I'E'
russe. Il est cependant de mon
devoir de vous exposer certains faits
concermnant la situation présente en
Europe. De Stettin, dans la Baltique,
a_ Trieste dans ['Adriatique, un
rideau de fer est descendu a travers
le continent. Derriére cette ligne se
trouvent les capitales de tous les
pays de |'‘Europe orientale :
Varsovie, Berlin, Prague, Vienne,
Budapest, Belgrade, Bucarest et
' Sofia. Toutes ces villes célébres,
toutes ces nations se trouvent dans
la sphére soviétique, et toutes sont
> soumises au controle trés étendu et
constamment croissant de Moscou.

Discours prononcé a Fulton
par Churchill, 5 mars 1946

la separation de I’Europe en 27?7

Un « rideau de fer ».
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Devant la prise du pouvoir, par la force fee
des communistes, en Europe de I'edes
Etats-Unis réagissent...

£d La doctrine Truman

Harry Truman (1884-1972) est le
Qui est Truman? Président des E.U. _Président des Etats-Unis de 1945 a 1953.
« Je crois que la politique des
Qui les Etats-Unis doivent-ils soutenir?  Etats-Unis doit &tre de soutenir les
« Les peuples libres qui résistent a des DE.'LIFII-E'E libres qui résistent a des
tentatives d”asservissement » = domination. tentatives d'asservissement. IZIIJ,'E“E'-'S
L _ solent le fait de minorités armées

Quel pays est vise par I’expression d
«pressions é!l'angéres »7T L’U.R.S.S. st o i —EEE 8 EROis
que nous devons aider les peuples
libres a forger leur destin de leurs
En quoi doit consister I'aide des E. U.? ~ propres mains. Je crois que notre

Un « soutien économique et financier » EidE dﬂ“.' consister EﬁEEI'Iﬂ-E“EmEﬂt
= de I’argent et du matériel, pour pouvoir se développer en un Enuﬁen éﬂﬂnﬂmique et ﬁnan_
et refuser le communisme. cier. Les semences des I'églﬂ'lﬂ'ﬁ tﬂta-

2. En mars 1947, Truman, le Président des Etats-Unis, déclare litaires sont nourries par la misére
qu'il aidera désormais les peuples libres a résister au com- et le dénuement.

munisme:: C'est |a doctrine de |'«endiguement» (doc. 3. Le
5 juin, son secrétaire d'Etat George Marshall propose a Déclaration du préside ::;;ulrgil‘;'

|'Europe une aide économique, qui est acceptée par certains
Etats d'Europe de ['Ouest.



B. Deux conceptions du monde opposées:

o Des 1946, le 1er ministre britannigue CHURCHILLIpat’'un
« rid)eau de fer »,qui partage désormais I'Europe en 2 blocs (doc 4 p
106).

e [ace ala progression communiste en Europe, les E. U.
réeagissent...(doc 3 p 117)
Le président TRUMAN engage une politique d'« endigaet, de
barrage a la pousseée soviétique: c’estdetrine TRUMAN . TD n°1

 De plus, les E. U. mettent en place une aide éaolpaeconstruction
des pays européens ruinés par la guerre: c'@sileMARSHALL .

Comment les Sovietiques vont-ils réagir a cettetatte des
E.U?



Devant la critique, que représente la doctrine TRUMN, i
vis-a-vis de I'U. R. S. S., les Soviétiques rea@ss. .. La doctrine Jdanov

Que fait Jdanov?
11 formule 1a doctrine défendue par I'URSS

Quels sont les 2 camps, qu’il identifie?
Quel pays les dirige?

-le camp « anti-impérialiste et démocratique » : I'URSS

-le camp « impérialiste » : les E. U.

Qui sont les « pays coloniaux »?

Jdanov ( 1896-1948) a formulé la doc-
trine défendue par 'URSS.

« Plus nous nous éloignons de
la fin de la guerre et plus nette-
ment apparaissent les deux direc-
tions principales de la politique
internationale de l'aprés-guerre,
correspondant a la disposition en
deux camps : le camp anti-impé-
rialiste et démocratique, et le

camp impérialiste.
Les Etats-Unis sont la principale

Quelle aide vont leur apporter les commumistes?force dirigeante du camp impéria-

Les « pays coloniaux » désignent les colonies
des pays occidentaux (France, RU...), alliés des E. U.

L'URSS se propose d’aider ces pays
a conquérir leur indépendance

3, En réponse aux Etats-Unis, 'URSS annonce en 1947 qu'elle
soutiendra les mouvements révolutionnaires partout dans
le monde: c'est |a doctrine Jdanov (doc. 4).

liste. Les forces anti-imp&nalistes
et anti-fascistes forment l'autre
camp. LUURSS et les pays de la
démocratie nouvelle en sont le fon-
dement. Le camp anti-impérialiste
s'appuie dans tous les pays sur les
partis communistes fréres et sur les
combattants des mouvements de

libération nationale dans les pays

coloniaux,

Discours devant la Conférence
des PC eurapédens, sept. 1947,



B. Deux conceptions du monde opposées: (sulte)

e L’'U.R.S.S. etles démocraties populaires refusgrmtemment le plan
Marshall. En plus, les Soviétiques elaboremdatrine JDANQV, ou ils
dénoncent | 'impérialismé=domination) des E. U. et des Occidentaux,
ainsi que le colonialisme des alliés européens des E. U.

Docs 4 p 117 + lecon p 116




Quelles sont les 2 alliances militaires ennemies en Europe? Qui les

dirige?
L'Alliance atlantique : |'alliance defensive
entre les Etats-Unis et certains pays d'Europe ;
I'OTAN (I'Organisation du traité de I'Atlantique
Nord) est I'organisation militaire qui regroupe
les pays ayant signé le traité de I'Alliance Jf
atlantique.
BLOC DE L'OUEST
- pays membres de 'OTAN

L'Europe dans les années 1950

colonies

BLOC DE L'EST
date de proclamation d'une démocratie OCE AN

populaire
/// démocratie populaire ayant rompu ATLANTIQUE

A avec I'URSS en 1948
- pays membres du pacte de Varsovie

\

198~ A

7 1949/ W
/ﬂﬁfr i B Mer Noire

u/.
¢

'  1946 |
Le Pacte de Varsovle : |'alliance militaire conclue ,
entre 'URSS el les pays communistes européens
(sauf la Yougoslavie).

:

Méditerranée masma



B. Deux conceptions du monde opposées: (fin)

 Chaque bloc se regroupe dans des systemes d’alliandes esl
(cartes p 114-115):

- Les E. U. et leurs alliés formeniQ. T.A. N. en 1949 (= @ganisation
du Traité de | 'Atllantique MNrd).

-L'U. R. S. S. et les pays du bloc soviétigue adhtauPacte de
Varsovie, en 1955.




OCEAN
PACIFIQUE

PHILIPPINES

En 1955, le monde est divisé en deux blocs opposés. Le bloc

de I'Est est composé de I'URSS et des pays communistes
qui la bordent : les pays d'Europe de I'Est, et, du coté asiatique,
la Chine, la Mongolie, la Corée du Nord et le Vietnam du Nord.

P
et de ses alliés, c'est-a-dire : la plupart des pays d'Europe de I'Ouest,
plusieurs pays du Moyen-Orient et d'Asie du Sud-Est ;§
par son réseau d'alliances, les Etats-Unis encerclent le bloc de I'Est.

1. Quels sont les pays alliés

de I'URSS en Europe et en Asie

en 19557 **

2. Montrer que les Etats-Unis
encerclent I'URSS par son réseau
d‘alliances. * *

3. Ou ont lieu les premiers conflits
de la Guerre froide ?



Quels sont les pays,oul’U.R. S.S. etlesE.&J. s
sont affrontés indirectement, pendant la guerre
froide?




2, En 1950, la Corée du Nord communiste envahit la Corée du
Sud. Aussitdt, avec 'accord de 'ONU, les Américain envoient
des troupes pour la soutenir. Si I'URSS entre dans le conflit,
cest la guerre entre les deux Grands : [angoisse d'une guerre
nucléaire gagne ['opinion (I'URSS posséde la bombe atomique
depuis 1949) (doc. 2). Finalement Staline recule et le confli
s'achéve en 1953 par le retour aux frontiéres initiales.

-Y-a-t'il un affrontement direct, en Corée, entre LRSS et EU?}

-Pourquoi parle-t-on donc de « guerre froide »? £2" i




2.La « qguerre froide »:

A.Une définition:

A partir de 1947, les 2 Grands, U. R. S. S. et Es txffrontent par
pays interposés, comme en Corée de 1950 a 195%])pmdis jamais
directement: c 'est la guerre froide ».

B.Le cas de | 'Allemagne:
Docs 5et6 p 129




La crise de Berlin-ouest (1948-1949) 'L Depuis 1945, 'Allemagne et Berlin sont r‘tupég par les

vainqueurs de la Seconde Guerre mondiale. En 1948, 'URSS
décide de mettre la main sur Berlin-Ouest, sous tutelle occi-
dentale, en instaurant le blocus de cette partie de la ville

 En quoi I'existence de Berlin-ouespeut-elle
géner les communistes?
Berlin-Ouest est une sorte d’ « ile » capitaliste,

au milieu de la zone allemande contrélée par les Soviétiques. |

* Quelle solutionpensent-ils avoir trouvé pour
prendre Berlin-ouest?

En bloguant le ravitaillement terrestre

de Berlin-ouest = le blocus.



La crise de Berlin-ouest (1948-1949):

0 100 km
Ko

e Quelle solution trouvent
les Ameéricains pour
ravitailler Berlin-ouest?

-\ Soviétiques

zones d'occupation

- soviétique

- américaine et britannique

B francaise
sous contrdle international

Voies bloquées
par les soviétiques

=f§= autoroutes == voies

ferrées

i TCHECO-
'\ SLOVAQUIE

. ‘ - . Pont aérien
i - “| - . Ll .7( aéroport de départ
‘o I e UL | ] e du pont aérien

Ay\ principaux couloirs aériens
et aéroport d'arrivée

Le blocus de Berlin-Ouest (juin 1948 - mai 1949)



A l'issue de cette crise, rien ne peut

plus empécher [a division de I'Allemagne en deux Etats : Ia

. RFA, a ['Ouest, qui correspond aux zones d'occupation occi-
1.La partition de ['Allemagne:  geyales a RDA communiste, 3 [Est, issue de la zone sovié-
tique (1949); Berlin-Ouest revient a la RFA tandis que
Berlin-Est devient la capitale de la RDA.
 En 1945, | 'Allemagne et sa capitale Berlin est ceupé 4 parties,
chacune occupée par un des 4 vainqueurs de la 2eM€E5.U.,
France, R. U. et U. R. S. S.). Carte p 102

e EN1948 les Soviétigues blogueld ravitaillement de la partie ouest
de Berlin sous contrdle occidental, pour s ’en emparer. Mastain
échec, car les Américains ravitaillent la ville pes airs. Staline
renonce en 1949. (docs 5et6 p 117)

L 'Allemagne est alors divisée en 2 Etatda R. F. A. a | 'ouest, dans
le camp occidental, et la R. D. A. al’est, qui cepend a | 'ancienne
zone sovietique...




Ala suite du blocus de 1948-1949, le passage est toujours
possible entre les deux secteurs de la ville. De Berlin-Est, on

passait d Berlin-Ouest. puis en RFA. Beaucoup d'Allemands
de I'Est empruntent donc cette vole pour fulr le communisme

(plus de 2 millions de personnes en || ans).

Pour stopper
cette émigration, [es autorités de 1a RDA font construire le.
mur (entre Berlin-Est et Berlin-Ouest) avec I'accord des
Soviétiques, pendant la nuit du 12 au |3 aodit 191, Il est sur-
monté de barbelés, puls complété par des lossés, des
grillages, des miradors et des postes de garde.

1961- 1989




Discours « Ich bin ein Berliner » de KENNEDY':

ennedy : «Ich bin ein Berliner »

«Notre liberté éprouve certes beaucoup de difficultés et
notre démocratie n'est pas parfaite. Cependant, nous n'avons

jamais eu besoin, nous, d'ériger un mur pour empécher notre
peuple de s enfulr, Je ne connais aucune ville qui ait connu
dix-huit ans de régime d'occupation et qui soit restée vitale
et forte et qui vive avec |'espoir et la détermination qui est
celle de Berlin-Ouest.

3 La construction du mur de Berlin (13 acit 1961) Le mur Igum;l; la dé!!lﬂllﬂ!ﬂﬂﬂﬂ eclatante dgﬂﬂm

e Quel événement dénonce systeme communiste. Cette faillite est visible aux yeux du
Kennedy par I'expression ‘monde entier. Nous n ‘éprouvons aucune satisfaction en voyant
« €riger un mur pour empecher  “ee myr, caril constitue a nos yeux une offense, non seulement
notre peuple de s’enfuir »? a I'histoire mais encore une offense a I'humanité.

La construction du Mur de Berlin (61) 1, sonylation de Berlin-Ouest peut étre certaine qu'elle a

 Est-ce un signe de réussite du  tenu bon pour la bonne cause sur le front de la liberté pen-

communisme, selon lUINON dant une vingtaine d'années. Tous les hommes libres, ot qu'ils

vivent, sont citoyens de cette ville de Berlin-Ouest, et pour

- En tant qu'homme libre, quel cette raison, en ma qualité d’homme libre, ]e dis : Ich bin ein
sentiment a-t-il vis-a-vis des Berliner (Je suis un Berlinois). »

Berlinois? Il est de tout coeur avec eux * Extrait du discours de J. F. Kennedy a Berlin, 28 juin 1963,



2.Les Allemagnes dans la guerre froide:

Docs S5et6 p 129

En1961,la R. D. A. fait construire un mwéparant Berlin-ouest et
Berlin-est, afin de stopper la fuite des Allemands’dstlvers | 'ouest,
libre et + riche.

L 'opinion mondiale proteste contre le « mur de lateo>. En 1963le
président américain KENNEDXe rend a Berlin-ouest et y prononce
un discours critiquant | 'absence de libertés dans les gaymunistes
(discours « Ich bin ein Berliner »).




3.La décolonisation:(p 120)

1La décolonisation : |'action qui consiste, pour
Ies colonles 3 devenir indépendantes.

Définition: c’est I'acquisition de leur indépendance, par @esmes des
pays occidentaux (France, Royaume-Uni...).

A. Des conditions favorables:

2. La Seconde Guerre mondiale déstabilise les empires. La
France et les Pays-Bas perdent une grande partie de leur
prestige parce qu'ils ont été rapidement vaincus. De plus, en
Asie, les occupants japonais développent une propagande
anticolonialiste qui encourage les mouvements d'indé-
pendance.

3. Aprés la guerre, les deux Grands, 'URSS, au nom de la doc-
trine communiste, et les Etats-Unis, ancienne colonie britan-
nique, se montrent favorables a la déc ation (doc. 4). De
son coté, 'ONU, dans sa charte, pmclame le droit des peuples
a disposer d'eux-mémes. La décolonisation se prépare.




A. Des conditions favorables: ffin )

 La2eme G. Ma beaucoup affaibli la puissance et le prestigedes
colonisateurs (France, Pays-Bas...) dans leurs colomiess ont éte
incapables de les défendre contre | 'Axe (lecon p.120)

 Apreslaguerre,I’'U.R. S. S. etles E. U. encoendides peuples
colonisés a réclamer leur indépendance




B.La décolonisation en Asie: | 'exemple de | 'Inde

Dossier pp 121-122



L'indépendance de I'Inde:

L’'Inde est une colonie
britannique...

« Comment s’appelle le
« pere de lI'indépendance

de I'Inde »?
GANDHI, surnommeé le Mahatma

(« la grande ame »)

e Quelles méthodes de lutte
emploie-t-il pour obtenir
I'indépendance de I'Inde?

Gréve des impots, refus d’acheter des

produits anglais = la « désobéissance civile »...

e Quel est leur point
commun?

Actions non-violentes.

1. Gandhi (1869-1948)

Gandhi nait en Inde bri-
tannique en 1869. De fa-
mille fortunée, il fait des
études d'avocat a Londres
puis il séjourne douze ans
en Afrique du Sud. En 1915, .
de retour dans son pays, il réclame |'auto-
nomie puis l'indépendance et fait plusieurs
années de prison. Adepte de I'hindouisme,
trés respectueux des rites et traditions, le
Mahatma (la « grande ame ») est tolérant et
non violent. Il établit des méthodes de lutte
originale, Il conseille de recourir a la « déso-
béissance civile » contre les Anglais {gréve
des impots, refus d’acheter des produits
anglais).




i L'Inde britannique
En 1947, le Royaume-Uni reconnait |'indépendance de I'Inde britannique qui donne naissance a I'Union

indienne et au Pakistan. La décolonisation, a l'initiative des Britanniques, est pacifique, mais les

indépendances sont suivies de violents affrontements entre les communautes religieuses.

—nmnnmm Cachemire rona contasl
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La decolonisation de I'Inde |||i|,||'|||||,|||1-

Quelles sont les 2 communautés religieuses
des Indes britanniques? Hindoue et musulmane

Quels pays naissent de I'indépendance des Indes?

Avec quelle religion dorminante pour chacun d’eux?
L’Union Indienne et le Pakistan (en 2 parties)

Explique les migrations de population...



B.La décolonisation en Asie: | 'exemple de | 'Inde gsuite>

 En 1945, |’'Inde est une colonie britannique. Grate désobéissance
civile (= refus de payer les imp0Ots, de respecter les |denmigues),
menée paGANDHI , le leader indépendantiste indien, le R. U. accepte
| 'indépendance du pays...

e Mais les Indiens sont divisés religieusememntre une majorité
hindouiste et une minorité musulmane, qui s 'affronteoiemment.
Finalement, deux Etats indépendants naisserdi947 | 'Union
iIndienne hindouiste et I€akistan musulman.




C.La décolonisation en Afrigue: | 'exemple des coloniefsancaises

1.Les indépendances « négociees »:

Carte 7 p 121



Habib Bourguiba est né
4 Monastir, en Tunisie, en
1903. Le plus souvent em-
prisonné ou exilé de 19343
1943, il méne ensuite d'ha-
biles négociations, obtenant
l'indépendance sans violence pour la Tunisie
en 1956. 1| devient alors Premier ministre du
premier gouvemnement de la Tunisie et il est
élu peu anrés Président de la République.

Ou se trouvent les colonies francaises en Afrique?

Essentiellement en Afrique du nord-ouest

Quand la Tunisie et le Maroc deviennent-ils indeépendants?

Et les pays d’Afrique noire?

. Empires coloniaux en 1845
En 1956 i B tritannique [ espagrol 1960 date
En 1960 | Bl rancais [ portugais e

| * guerre
., Il bece [ tatien dindépendance |
Quelle exception forme I’Algerie?

e "4 La decolonisation de I'Afrique




1.Les indépendances « négociées »:

 Le Marocet la Tunisieobtiennenpacifiguementleur indépendance
de la France, en 1956, tout comme les pays d 'Afriopiee (Sénégal,
Cameroun...) en 1960. Ces pays conservent d ’ailleur®liees
relations avec la France.

2.L 'indépendance « arrachée »: la guerre d 'Algérie:

Dossier pp 124-125



La « Guerre d’Algérie » (1954-1962):

B En 1954, le Front de
. En quelle année débutéa guerre | Libération national (FLN) se
d’Algérie? Quel nom porte souléve pour I'indépendance.

, L : : Mais les Francais d’Algérie,
'organisation clandestine qui

1~ les « pieds noirs », y sont hostiles,
lutte pour [independance? et le gouvernement frangais

1954 FLN estime que I'Algérie «c'est la
France ». Dés 1955, le gouverne-
ment décide donc d’envoyer les
conscrits de la métropole pour

 Pourquoi la France est-elle si
attachée a la conservation de

'Algerie? ramener l'ordre. C’est le début
Il vy a beaucoup de Francais d’'une guerre qui ne tflit pas son
vivant en Algérie, les « pieds noirs ». | oM €t qui durera huit ans.

e Que décide alors le
gouvernement francai®

Le gouvernement envoie I’armeée...

e Combien d'annéedurera la
guerre en Algérie?

8ans, jusqu’a I'indépendance de 1’ Algérie en 1962.

SAHARA

.‘I. L'Algérie



5. L'engrenage de la guerre

« Au cours des six premiers mois de 1955, il y eut au yillage une quin- g
sine dattentats du FLN qui firent une vingtaine de morts, la plupart fonc- fe
tionnaires, les autres suspects de collaborer avec les Francais. Fin 1953, lesPs
révolutionnaires du FNL étaient enfin reconnus en tant que tels par la majo
rité de la population (...).

Le 11 janvier 1956, une centaine de militaires francais qu'on appelai
les bérets rouges ou « léopards» ' vinrent sinstaller au village dans la soi-#
ée. A la tombée du jour, ils pénétrérent dans les maisons, réveillerent lesy
hommes qu'ils recherchaient et les emmenerent.Au lever du couvre-feu, St
les gens se trouverent face a un spectacle horrible : des morts gisaien
abandonnés sur les trottoirs, couverts de traces de tortures, &

Au cours des jours suivants, les maquisards  commirent des actes aussig§ o
sauvages. o
Sait Ferdi, Un enfant dans la guerre, Le Seuil, 1981 2 R

1. Les parachutistes de armée franaise. 2. C'est-a-dire les «rebelles » retirés dans le maquis. 4, Montrer a travers des exémplés pl’éCI§ ﬁl'és.:;
des documents que la guerre est tres violente.



2.L ’indépendance « arrachée »: la guerre d 'Algérie

o L 'Algérie n’est pas une colonie francaise comme les autres:stlle e
considéree comme un territoire frangais3 départements) et les
colons francais représentent 10% de la population...

 EnN1954 une révolte pour | 'indépendance éclate, menédeparlL.N.

(Front deL ibérationNationale), qui dégenere en guerre violente,
pendant 8 ans, entre militaires francais et indéaetistes algériens...

L ’Algérie obtient finalement son indépendancel862



1. Qu’est-ce que
D.La naissance du Tiers-Monde: le Tiers Monde ?

Le Tiers Monde est le nom que l'on a

' donné aux pays pauvres issus pour ['essen-
Dossier p 126 tiel de la décolonisation, a la suite d'un article

du démographe Alfred Sauvy.
Questions: « Nous parlons volontiers de

deux mondes en présence, de leur
guerre possible, de leur coexistence,

D’aprés introduction, qu’est-ce quele Tiers Monde? |Oubliant trop souvent qu'il en existe
. , T un troisiéme, le plus important et en
Les pays pauvres, issus de la decolonisation. Somme le premier dans Ia chrono-

logie. C'est 'ensemble de ceux que
I'on appelle en style Nations unies
En 1952, quels sont les « 2 mondes en présence », |l€s pays sous-développes...

- : Ce Tiers Monde ignor€, exploite,
qui risquent de se faire la guerre?

. méprisé, comme le Tiers Etat, veut,
Le monde communiste (bloc de 1’est) lui aussi, &tre quelque chose. »

et le monde capitaliste (bloc de 1’ouest). A. Sauvy, L'Observateur, 14 aofit 1952.

Quel est donc le « troisieme » monde?
Le Tiers Monde

Quels points communs y-a-t'il entre le Tiers Etat de
1789 et le Tiers Monde de 1952 Iiers Etat (peuple) en 1789 = majoritaire, pauvre et méprisé par noblesse

et clergé

Tiers Monde en 1952 = majorité des pays du monde, pauvres et méprisés
par les 2 Grands (URSS et EU).




D.La naissance du Tiers-Monde:

* Les pays pauvres issus de la décolonisation progressivement
regroupes sous le terme d&iers-Monde », (expression inventee par
A. SAUVY) car ils sont tres nombreux et n ’'ont aucun pouvoir au
niveau mondial (comme le Tiers-Etat en France,/&@9LTD n°2

Comment ces pays vont-ils aqgir, pour accroitre leur
Importance dans le monde?




2- DOC. 2. A . Ue’ ir ' - ; A i
e Gt Qqu’nni jlc;ntlnents appartiennent les pays réunis a

en commun dans leur histoire?
ks

a Bandung

P A\

« Nous sommes résolus a n’'étre
d’aucune facon dominés par aucun : fr"
pays, par aucun continent. Nous ne !
sommes pas des “béni-oui-oui”, qui .
disent “oui” a tel ou tel pays. Nous | \‘jﬂ
sommes des grands pays du b 5]

monde et nous voulons vivre libres ""?

sans recevoir d’ordres de personne.
Nous attachons de I'importance a
I’amitié des grandes puissances L) .
mais, a I’avenir, nous ne coopére- - les 29 pays | /

rons avec elles que sur un pied delaconfdrence; {

i ! | [
d’'égalité. C’'est pourquoi nous €éle- de Bandung = L~ ,9'

vons notre voix contre le colonia- — _
lisme dont beaucoup d'entre nous [ Quels sontles 2 grands paydses, quand Nehru dit:

ont souffert pendant longtemps. Et | « nous sommes résolus a n’étre (...) dominés par aucun
c’est pourquoi nous devons veiller

4 ce qu’aucune autre forme de [ P3YS »7URSS et Etats-Unis
domination ne nous menace. Nous

voulons étre amis avec I'Ouest, avec | Quel type de_coopérationNehru souhaite-t'il avoir, avec
I’Est, avec tout le monde. Le seul

chietiit iUl T n ) N et sy cewse | CES < grandes puissances »? (cite le texte)
et & I'ame est celui de la toleUne coopération « sur un pied d’égalité », ¢’est-a-dire sans domination.

de I'amiti€ et de la coopération ». Que condamne également Nehru, dans ce texte? Qui es
24 avril 1955. | \is¢ notamment?
Il condamne le colonialisme; la France, par exemple, qui a encore
des colonies a I’époque (Maghreb, Afrique noire...)




D.La naissance du Tiers-Monde: (fin)

 ENn1955 aBandung(Indonésie), ces pays se reunissent pour
demander ldin du colonialismeet la possibilité de ne pas choisir
entre les blocs est et ouest: ¢ 'est la politiquaaalignement




4.La dislocation des blocs (des années 60 a aujoundi)

A.Détente et tensions alternent jusque dans les annéds 8

Dossier pp 128-129

. La « coexistence pacifique » (1955-1962)

1. Trois ans aprés la mort de Staline (1953), le nouveau diri-
geant de I'URSS, Khrouchtchev, propose aux Etats-Unis une
« coexistence pacifique » (doc. 3). Il se rend aux Etats-Unis

en 1959, et rencontre le Président américain Kennedy a Vienne
en 1961 (doc. 4). Cependant, les deux grandes puissances res-
tent méfiantes I'une envers l'autre et elles se livrent a la course
aux armements surtout dans le domaine des armes nucléaires
(bombes, missiles nucléaires).




) _ Khrouchtchev et la coexistence
La « Detente » relative entre les 2 Grands: [EErstils P EEReEEE)

Le peuple soviétique désire vivre en ami-
] tié avec le peuple américain. Aucun obstacle
Texte du haut: ne nous empéche de laisser les relations

. . . entre nos pays se développer sur la base
* Qui est Khrouchtchev?Le dirigeant de 'URSS 4, bon voisinage. Le peuple soviétique et

£ o 2y le peuple américain, ont bien combattu
° Q_ue\l e_St le desir du peljlple fSOVIethue ensemble dans la Seconde Guerre mondiale
vis-a-vis du peuple américain, selon contre I'ennemi commun et lui ont cassé les

reins. Dans les conditions de la paix nous

Khrouchtchev? « vivre en amitié » avec eux Ik .
avons encore plus de possibilités de pratiquer

e Quel moment d’'unité ont vécu I'amitié et la coopération entre les peuples de
Américains et Soviétiques, par le passg¢? MOS deux pays.>
2° Guerre Mondiale contre I’ Axe. Allocution de M. Khrouchtchev

a son arrivée aux Etats-Unis,
le 15 septembre 1959,

Photo du bas:

e Quisontles 2 hommesn train de se
serrer la main?
KHROUCHTCHEYV, dirigeant de 'URSS

KENNEDY, président des Etats-unis

* Quelles semblent étre désormais les
relations entre URSS et EUpar cette

« poignée de main »?
La « détente » entre les 2 Grands SIS LGNy

et de Khrouchtchev en 1961




A. Détente et tensions alternent jusque dans les anné& s

o Apres la mort de Staline, en 1953, le nouveau elg soviétique
KHROUCHTCHEV etle président américalkENNEDY se mettent d 'accord
pourcoexister pacifiguement..

 Mais cela n’'empéche pas le retourdeses parfois tres gravesBerlin en 617
- 1961 la construction du mur de Berlin

2. Au début des années 1960, la coexistence pacifique est
remise en cause par deux grandes crises.

- Dans la nuit du 12 au 13 aofit 1961, la RDA édifie le mur de
Berlin pour empécher les Allemands de I'Est de passer a
Berlin-Ouest, puis en RFA (doc. 5). La réaction est vive en
Occident, et Berlin-Ouest devient dés lors le symbole du
monde libre menacé par les communistes. En 1963, Kennedy
se rend dans la ville et déclare : «Je suis un Berlinois » (doc. ).



-la crise des missilasucléaires de Cuben 1962

- En 1962, trois ans aprés la révolution cubaine (doc. 1),
Khrouchtchev tente d'installer des missiles nucléaires a Cuba,
située & 150 km des Etats-Unis. Mais les Etats-Unis agitent la
menace d'une guerre et il renonce finalement a son projet.

Né en 1926, fils d'un
planteur aisé de Cuba, Fidel
Castro fait des études de
droit puis engage la lutte
contre le dictateur cubain
Batista. En 1956, il prend le
maquis et parvient a étendre le mouvement
de révolte a toute l'ile. Aprés la fuite du dic-
tateur, en 1959, il prend le pouvoir, se rap-
proche de 'URSS et impose finalement un

régime communiste au pays.




ik

base américaine f ﬁ'}
- de Guantanamo E-U)

canal
de Panama

| bases soviétiques
de fusées

A La crise de Cuba. |
Le repérage de sites de missiles par l'aviation ameéricaine, le
14 octobre 1962, entraine le blocus de 1'lle par la marine americaine.

lomeend



Comment evoluent les relations entre | 'U. R. S. S.
et les E. U., apres les années 607?




La guerre du Vietnam (65-75):

Depuis 1954, le Vietnanestdivisé en 2
-le Vietham du nord communiste
-le Vietnam du sud capitaliste...

A partir de 65, les Américains aident les §
Sud-Vietnamiensa résister au Nord et
envoient + de 500 000 soldats.

En 1975, les Etats-Unis se retirent du
Vietnam, battus.

Enfants vietnamiens fuyant leur village bomt?ardé
au napalm (une bombe incendiaire chimique)
par I'armée américaine (juin 1972).



| La réaction americaine

a l'invasion de |I'Afghanistan

« Nous sommes confrontés a ['un des
défis les plus graves de |'histoire de la
nation. Linvasion soviétique en Afghanistan
est une menace pour la paix mondiale, pour
les relations Est-Ouest et pour la stabilité
régionale ainsi que pour le mouvement du
pétrole. (...) LUnion soviétique pourrait trés
bien controler une région d'un intérét stra-
tégique et économique vital pour la survie
de I'Europe occidentale, de I'Extréme-Orient
et finalement des Etats-Unis.

Discours du président Carter sur |'état de
I'Union, 21 janvier 1980.

EY Des Afghans sur un char russe

De nombreux Afghans résistent a I'invasion soviétique.



A. Détente et tensions alternent jusque dans les anné&¥s gsuite>

* |l y atoujours deghases de tensiarguerre des E. U. contre le
Vietnam communiste, aidé par les Soviétiques (1965-1975); gukar

|'U. R. S. S. emAfghanistan, ou les E. U. aident militairement les
Afghans (1979-1989)...

Quel changement tres important survient a partir @885,
en URSS?




|. Gorbatchev et I'apaisement

vie de la population soviétique.

1. Larrivée en 1985 a la direction de '"'URSS de Mikhail
Gorbatchev entraine une transformation des relations inter-

nationales. Ce dernier a conscience que la course aux arme-

ments est sans issue, colte tres cher et qu'il vaudrait mieux
consacrer les dépenses de I'Etat au relevement du niveau de

A. Détente et tensions alternent jusque dans les anné¥s gsuite>

Ce n’est qu’erl985 date de | ’arrivée au pouvaie
GORBATCHEV en U. R. S. Sque les choses changent...

Gorbatchev se rend compte que les depenses milita@rssndoays
sont trop importantes et empéchent | 'accession degiBmes a un
niveau de vie éleveé...



Missiles américains

Missiles de croisiére
(déja en place)

nombre : 208
caractéristiques :

- 1 téte nucléaire de 200 kt

- 2 500 km de portée
~50 metres de precision

/ Pershing Il
nombre : 108
caractéristiques :
- 1 téte nucléaire de 50 kt

- 1800 km % gq?g
- U metres de precision

Missiles francais

Missiles du plateau
d'Albion

- Pacte de Varsovie

Missiles soviétiques

SS20
\ nombre : 270
caractéristiques :

- 3 tétes nucléaires
de 150 kt chacune

-4.500 km de portée
- 300 metres de précision

0 500 km
—

] Alliance atlantique

1 Les missiles en Europe

Quelle est 1a cible des SS20 soviétiques?des Pershing II américains?

Pourquoi parle-t-on d’ « euromissiles »?
-
ATLANTIQUE

PORTEE
DES MISSILES
DE CROISIERE

PORTEE DES
PERSHING i

()

OCEAN
ATLANTIQUE

F -

Mer Noire

Mer
Méditerranée




Le « désarmement » des années 80:

] Gorbatchev s'adresse a Reag

an (1988)

«A 'approche du deuxiéme millénaire, I'histoire a
lié nos deux pays par une responsabilité commune
pour le destin de 'humanité.

Vous et moi sommes conscients de l'attente qu'ont
nos deux peuples d'une compréhension réciproque,
d'une coopération et d'un monde s(r et stable, Ceci
nous oblige a discuter de maniére constructive des

‘multiples aspects du désarmement, des problémes

liés & la réduction de 50 % des armes offensives stra-
tégiques’ de I'élimination des armes chimiques, de Ia

L] Le traité de désarmement (Washington, 1987)

Mikhail Gorbatchev, dirigeant de I’URSS, et Ronald Reagan,
Président des Etats-Unis, signent a Washington, le 8 décembre
1987, I'accord d’élimination des euromissiles.

réduction des forces armées et des armements conven-
tionnels? en Europe et de |'arrét des essais nucléaires.

I. Missiies nucléaires. 2. Non nucléaires.

Quelle décision prennent Gorbatchev et Reagan, sur lesiromissiles en 1987

Ils décident d’éliminer les euromissiles.

Méme question, pour les armes nucléairegn 1988 *

Ils décident de les reduire de 50%



A. Détente et tensions alternent jusque dans les anné&ss  (fin)

» Gorbatchev propose donc au président americain REM\@Alimiter
les armements des 2 pays et s 'engage pour la paix.

B.Les bouleversements en Europe depuis 1989:
1.Deux années décisives (1989-1990)

Carte et texte p 132



L'Europe recomposée (1985-1995)

Qu’indiquent les dates encadrées Dans_quel type de pays
Qu’est-ce que cela signifie?

mars 1989

'AQUIE
juin 1990
g
mars 1990

mai 1990

J ~ Mer Noire
u:n 1990 .

> Les pays d'Europe de I'Est abandonnent le régime communiste au r.nurs'des annees1989
et 1990 : c'est la fin du parti unique et l'organisation des premiéres élections |lbI‘E&

- pays d'économie de marché
et de démocratie libérale

- URSS et pays satellites (démocratles populaires)

- | pays communistes non alignés sur Moscou s «Rideau de fer»



1.Deux années décisives (1989-1990)

* Profitant de | ’affaiblissement de | 'U. R. S. Sdetla politique +
cléemente de Gorbatchdes pays de | 'Europe de | 'est abandonnent
un a un le régime communistest organisent des élections libres, avec
la présence de plusieurs partis politiques.

2.L 'éclatementde |'U. R. S. S.
Carte p 133



* Vers quel systéme politique et économique évoluent les ancien pays communistes?

Quels sont les changements frontaliers, entre 89 et 95?

Nommer les nouveaux Etats.

[l [T

pays en transition vers I'économie | s limite de la Communauté
de marché et la démocratie des Etats Indépendants (CEI)




2.L 'éclatementde | 'U. R. S. S.

« EN199] Gorbatchev doit affronter la rébellion des répmyndis qui
composent |’'U. R. S. S. et qui veulent devenir irafgantes...

e |l démissionne:c’estlinde|’'U. R. S. S.

 Une nouvelle carte de | 'Euroapparait dans les annees 90
| 'Allemagne se reunifie en 1990; la Tchecoslovamd@ialivise en deux
et la Yougoslavie disparait...

Quelle est la seule grande puissance, a partir de 1904 domine le
monde? Que se passe-t-il en Irak, a partir de 917?




C.Les E. U., puissance sans rivale depuis 1991:

e Alasuite de | 'effondrementde | 'U. R. S. S., lesU. sontla seule
super-puissance du monde

» Pendant la Guerre du Golfe en 1991, ils ont ét&&téade la coalition
contre | 'lrak...



